
S
порт, фе но мен са вре ме ног дру штва ши ро ког спек тра ак тив -
но сти и де лат но сти усме ре них на раз вој и упо ре ђи ва ње пси -

хо фи зич ких и ор га ни за ци о них спо соб но сти раз ли чи тих по пу ла ци ја
ста нов ни штва за до во ља ва ва жне ин ди ви ду ал не и оп ште по тре бе љу -
ди, укљу чу ју ћи и из у зет но зна чај ну за јед ну др жа ву – од брам бе ну по -
тре бу. Ор га ни зо ва ном уче шћем у спорт ским ак тив но сти ма, так ми -
чар ског или не так ми чар ског ка рак те ра, уна пре ђу је се фи зич ко и мен -
тал но здра вље по је дин ца и це ло куп ног дру штва, ус по ста вља со ци -
јал на по ве за ност и ја ча мир но доп ска и бор бе на спрем ност на свим
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Mе ђу на род ни вој ни спорт ски ин те гра ци о ни
про це си, у окви ру ко јих при пад ни ци ору жа -

них сна га до при но се ја ча њу угле да сво је зе мље у све-
ту, омо гу ћу ју да се кроз спорт ски ре зул тат, так ми чар-
ски дух, чо ве ко љу бље и по бед нич ку мо ти ва ци ју фор -
ми ра спорт ска ви зи ја и стил жи во та, ко ји су ве о ма зна -
чај ни за све у куп ни раз вој вој не по пу ла ци је и успе шно
из вр ша ва ње за да та ка, у ми ру и ра ту. Уче шћем у ор га -
ни за ци ји и ре а ли за ци ји вој них спорт ских до га ђа ја про -
фе си о нал на вој на ли ца си сте ма од бра не Ре пу бли ке
Ср би је пре зен то ва ла су основ не вред но сти вој не про -
фе си је и сте кла су зна чај на ис ку ства и зна ња у обла сти
ме наџ мен та у спор ту и тре нин га, нео п ход них за оства -
ри ва ње вр хун ских спорт ских до стиг ну ћа. Вој ни спорт,
ка да је пра вил но струк ту ри ран, не са мо да је ком па ти -
би лан са ака дем ским вред но сти ма већ их мо же по -
бољ ша ти. Ре а ли за ци јом број них ак тив но сти из раз ли -
чи тих про гра ма Ме ђу на род ног са ве та за вој не спор то-
ве (CISM), вој ни спорт у Ре пу бли ци Ср би ји је, на кон
де сет го ди на ин тен зив ног раз во ја, ин те гри сан у на ци -
о нал ни спорт и обез бе ђен је ње гов одр жи ви раз вој. 

* Аутор ради на Војној академији
** Аутор је пуковник у пензији



ни во и ма си сте ма од бра не др жа ве. Да би од го во рио сво јој уло зи у
дру штву, про фе си о нал ни при пад ник ору жа них сна га мо ра да бу де
ква ли тет но струч но-спе ци ја ли стич ки об у чен, фи зич ки и мен тал но
при пре мљен и да по се ду је ви со ке мо рал не вред но сти. Уче шћем у
ор га ни за ци ји и на сту пом на спорт ским до га ђа ји ма, при пад ни ци ма
ору жа них сна га омо гу ће но је да сво је функ ци о нал не, опе ра тив не и
ор га ни за ци о не спо соб но сти ме ђу соб но упо ре ђу ју, уна пре ђу ју кроз
ме ђу ар миј ску са рад њу и, на тај на чин, де ло твор но про мо ви шу ос-
нов не вред но сти вој не про фе си је, вој ске и др жа ве.

Де це ни ја члан ства Ре пу бли ке Ср би је у Ме ђу на род ном са ве ту за
вој не спор то ве (CISM) кру ни са на је успе шном ор га ни за ци јом 55. свет-
ског вој ног пр вен ства у кро су, апри ла 2013. го ди не у Апа ти ну. У до са -
да шњем пе ри о ду, ре а ли за ци јом број них ак тив но сти из раз ли чи тих
про гра ма CISM, спорт у си сте му од бра не Ре пу бли ке Ср би је (вој ни
спорт) пре по знат је као са став ни део на ци о нал ног спор та и обез бе ђен
је ње гов одр жи ви раз вој. Ан га жо ва њем про фе си о нал них вој них ли ца у
ор га ни за ци ји и ре а ли за ци ји вој них спорт ских до га ђа ја сте че на су но ва
ис ку ства и уна пре ђе на по сто је ћа зна ња у обла сти ме наџ мен та у спор-
ту и оства ри ва ња нај ви шег ни воа пси хо фи зич ких спо соб но сти, нео п -
ход них ка ко за ви со ка спорт ска оства ре ња, та ко и за успе шно из вр ша -
ва ње за да та ка, у ми ру и ра ту. У том сми слу, дат је зна ча јан до при нос
уна пре ђе њу ор га ни за циј ских спо соб но сти вој них ли ца и не го ва њу тим-
ске при пад но сти, то ле ран ци је, чо веч но сти, до сто јан ства и по жр тво ва -
но сти, чи ме су про мо ви са не и основ не вред но сти вој ни ка и вр ли не
спор ти ста, као што су здра вље, вера, дисциплина, храброст, издржљивост,
стрпљење, умереност, праведност, креативност, сарадња, одговорност,
трпељивост, разборитост, поштовање, скромност, оданост, поверење,
пријатељство, гостопримство, оптимизам, самопоуздање и част.

Спорт ске ак тив но сти у функ ци ји од бра не 
и вој не про фе си је

У Стра те ги ји на ци о нал не без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је на зна -
че но је да се све ин тен зив ни је и на гла ше ни је ис по ља ва сло же на ме -
ђу др жав на за ви сност ко ја сма њу је ри зи ке су ко бља ва ња и мо гућ ност
из би ја ња кри за у ре ги о ну, у ко јем се др жа ве све ви ше за ла жу за ди -
ја лог и при хва та ју и уна пре ђу ју оп ште вред но сти дру штве не ста бил -
но сти и без бед но сти, чи је уна пре ђи ва ње се у све ве ћој ме ри за сни ва
на са рад њи и за јед нич ким и уса гла ше ним ак тив но сти ма у обла сти ма
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ко је су усме ре не на очу ва ње ста бил но сти и су зби ја ње не га тив них
про це са ко ји угро жа ва ју оп шту без бед ност у ре ги о ну. 

Основ ни ста во ви Бе ле књи ге спор та (из 2007. го ди не) ука зу ју да
је „спорт део на сле ђа свих љу ди, му шка ра ца и же на, би тан сег мент
дру штве ног жи во та чи је се од су ство ни чим не мо же ком пен зо ва ти“
(Пјер де Ку бер тен), те да пред ста вља про гре сив ну со ци јал ну и еко -
ном ску по ја ву ко ја зна чај но до при но си стра те гиј ским ци ље ви ма ЕУ,
со ли дар но сти и про спе ри те ту у европ ском дру штву, што је по твр ђе-
но Де кла ра ци јом ЕУ из 2000. го ди не (Ни ца). Та ко ђе, дру штве на уло га
спор та ре флек ту је се на ефи ка сно за до во ља ва ње од брам бе них по -
тре ба, јер он пред ста вља област људ ске де лат но сти ко ја игра ва жну
уло гу у по сти за њу бо љег здра вља гра ђа на, обра зо ва ња, кул ту ре, уна -
пре ђи ва ња уну тра шњих и спољ них од но са и пре ма ко јој гра ђа ни ис -
по ља ва ју зна ча јан ин те рес, јер има ве ли ки по тен ци јал да их ује ди ни,
не за ви сно од по ла, уз ра ста, ра се, ин ва ли ди те та, ре ли ги је и уве ре ња,
сек су ал не ори јен та ци је и со ци ја ног или еко ном ског на сле ђа. 

При пре мље ност за де ло ва ње и ме ра у ко јој су зна ње, ве шти на и
ис ку ство оних ко ји при сту па ју над ме та њу при ме ње ни у пра вом тре -
нут ку, од ре ђу ју успе шност у бор би за по бе ду, ка ко на бој ном, та ко и
на спорт ском по љу. По пут ору жа не бор бе, спорт ско так ми че ње по чи-
ва на су о ча ва њу са иза зо вом ко ји, у ви ду од ре ђе не пре пре ке (за дат-
ка), по ста вља до сто јан (рав но пра ван) су пар ник. У том над ме та њу, да
би се обез бе дио по бед нич ки ис ход, нео п ход но је пра вил но и бр зо
ра су ђи ва ти, по ка за ти ис трај ност и при бра ност под при ти ском и до -
но си ти од лу ке ко јим ће се, по шту ју ћи при хва ће на пра ви ла, ве ли ке
раз да љи не и на мет ну ти иза зо ви са вла да ти бо ље од дру гих, од но сно
пред у зе ти ре ше ња ко ји ма ће про бле ми би ти пре ве де ни у пред но сти. 

За из вр ше ње сво јих функ ци о нал них ду жно сти у вој сци при пад -
ни ци ору жа них сна га мо ра ју усво ји ти од го ва ра ју ћа струч но-спе ци ја -
ли стич ка зна ња, из гра ди ти тим ску при пад ност и фор ми ра ти по треб-
ну мен тал ну и фи зич ку при пре мље ност. Кроз вој на спорт ска так ми -
че ња, на ко ји ма про фе си о нал на вој на ли ца на сто је при ка за ти ве ћу
ефи ка сност у од но су на опо нен та, по ка зу је се до стиг ну ти ни во фи зич-
ке при пре мље но сти, мен тал ног урав но те же ња, тим ске при пад но сти
(са рад ње) и ру ко во ди лач ких спо соб но сти. Али, спорт ско так ми че ње
као основ ни суп страт те бор бе раз ви ја, ви ше од све га, дух то ле ран-
ци је, ин тер кул ту ро ло шки ди ја лог и уза јам но по што ва ње, раз у ме ва -
ње и са рад њу, без об зи ра на ет нич ки, кул тур ни или вер ски иден ти тет
вој ни ка. 
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Вред но сти спор та, као оп штег по ка за те ља здра вља, ор га ни зо ва -
но сти и сна ге јед ног дру штва, функ ци о нал но се угра ђу ју и у вој ну про -
фе си ју, ко јом се де ло твор но ис ка зу ју ви те шка кул ту ра, хра брост и вр -
ли на. Као што су у древ ним вре ме ни ма ви те зо ве кра си ли оби ча ји на -
сту па на тур ни ри ма и у вој ним спор то ви ма ко ји из ра жа ва ју ви те шки
ред, та ко и дан-да нас вој ни ци ко ји се ба ве вр хун ским так ми чар ским
спор том знат но до при но се ја ча њу од брам бе них ка па ци те та зе мље и
са рад ње са де мо крат ским и ми ро љу би вим дру штви ма у за јед нич кој
из град њи на ци о нал не, ре ги о нал не и гло бал не без бед но сти. 

Оно што кроз спорт осо би ну ви те штва уз ди же до уни вер зал ног
људ ског фе но ме на ни је исто риј ско-ге о граф ска при пад ност већ од ре -
ђе но ви ђе ње све та, од но сно став да осим по сто ја ња ма те ри јал них и
слич них вред но сти по сто је и дру ги об ли ци из ра жа ва ња људ ских би -
ћа – свет вр ли на и свет не ма те ри јал них те жњи и до стиг ну ћа. Сва ка
кул ту ра по зна ва ла је хе ро ја ко ји је, ра ди осло ба ђа ња од све га што је
у ње му би ло квар но и при вид но и ис по ља ва ња соп стве них уну тра ш-
њих мо гућ но сти и ква ли те та, мо рао да про ђе ци клус су о ча ва ња са
од ре ђе ним иза зо ви ма – ис ку ше њи ма. На том пу ту бор ба се не мо же
из бе ћи, јер тре ба се бо ри ти да би се по бе ди ло – ка ко би по бе дио бо -
љи, ка ко би по бе ди ла прав да над не прав дом. Ме ђу тим, да би се по -
бе ди ло по треб но је зна ње и де ло ва ње. Јер, де ло ва ње је свр ха зна ња
и ни по што се не мо же из бе ћи. Ка ко је сва ка ми сао, на сво је вр стан на-
чин, де ло ва ње у цар ству ми сли, сле ди да се ис пра ван жи вот не мо же
са сто ја ти са мо од ис прав них ми сли, већ и од ис прав них де ла. Ис -
прав но де ло ва ње под ра зу ме ва ак тив ност ко ју по кре ћу ис прав не и
не се бич не на ме ре, а ма ни фе сту је га бор ба са за да тим иза зо ви ма.
Уну тра шња бор ба, ср ча ност, од ва жност, хра брост и вр ли не по пут да -
ва ња пр вен ства ду ху над та шти ном, ко ри сто љу би во шћу и се бич ним
мо ти ви ма, има ју ве ли ки ути цај на бор бу за по бе дом, ка ко на бој ном,
та ко и на спорт ском по љу. 

Ка да је пра вил но струк ту ри ран, спорт не са мо да је ком па ти би-
лан са ака дем ским вред но сти ма не го их, чак, мо же по бољ ша ти и по -
ја ча ти. Јер, су о ча ва ње са до стој ним про тив ни ци ма на так ми че њу чи -
ни нај бо љи мо гу ћи тест за про ве ру до стиг ну тих пси хо фи зич ких спо -
соб но сти и пру жа мо гућ ност да се ин те ли гент но и ве што ре а гу је у
свим си ту а ци ја ма так ми че ња, ана ли зи ра ју и са вла да ју од ре ђе не сла -
бо сти, као и да се из то га не што но во на у чи.
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С об зи ром на то да су по крет и кре та ње у осно ви дру штве них де -
лат но сти као што су од бра на и спорт, ове две обла сти не рас ки ди во
по ве зу је фи зич ко ве жба ње, од но сно тре нинг – део план ског и си сте -
мат ског про це са у то ку ко јег се по себ ним сред стви ма, те ле сним ве -
жба ма и ак тив но сти ма на сто ји да се раз ви је и об ли ку је људ ска лич-
ност, од но сно про цес раз во ја и уса вр ша ва ња те ле сних по кре та и кре -
та ња при ме ном те ле сних ве жби и ак тив но сти, ко ји ма се уна пре ђу ју
мо то рич ке и рад не спо соб но сти и спе ци фич не ве шти не, фор ми ра
ста би лан и ори ги на лан мен тал ни став и по сти же склад на све у куп на
из гра ђе ност при пад ни ка вој ске.

Док су се раз не вој ске – вој ско во ђе и вој ни ци, као глав ни чи ни о-
ци бор бе них спо соб но сти, без бед но сти и ми ра у ре ги о ну, не ка да као
не при ја те љи су сре та ли са мо на бој ним по љи ма, да нас се њи хо ви по -
том ци све уче ста ли је са ста ју на спорт ским те ре ни ма као про тив ни ци
ко ји на сто је да, јед ни у од но су на дру ге, по ка жу ве ћу ефи ка сност у са -
вла да ва њу по ста вље них иза зо ва. Спорт ско так ми че ње је при ли ка да,
уз ис пра ван мен тал ни став, уч ти во по на ша ње, до сто јан стве но др жа-
ње и ме ђу соб но оп хо ђе ње и по што ва ње, при пад ни ци раз ли чи тих ар -
ми ја, при сту па њем зна чај ном те сту, пре зен ту ју и соп стве не фи зич ке
спо соб но сти и ве шти не. То је при ли ка да се ре ал но са гле да ко ли ко се
на пре до ва ло и ко ји је тре нут но до стиг ну ти ни во у раз во ју ве шти не у
кон крет ној спорт ској ди сци пли ни. При том, ус по ста вља се по зи ти ван
став пре ма про тив ни ку, јер упра во он омо гу ћу је да се са гле да ју не до -
ста ци, ка ко у тех ни ци, та ко и у мен тал ном ста ву, чи ме се обез бе ђу је
на пре до ва ње и уса вр ша ва ње у спор ту као по јав ном об ли ку фи зич ке
кул ту ре, где по је ди нац или ко лек тив – је ди ни ца, уз мак си мал но за ла -
га ње и при ме ну те ле сних ак тив но сти, на сто ји да оства ри што бо љи
ре зул тат. 

Ме ђу на род ни са вет за вој не спор то ве (CISM)

На те ме љи ма иде је о ус по ста вља њу мир ног и без бед ног све та,
ува жа ва ју ћи исто риј ску уло гу вој ске као ору жа не си ле ко ја на то ди -
рект но ути че, 18. фе бру а ра 1948. го ди не у Ни ци (Фран цу ска) фор ми -
ра на је јед на од нај број ни јих ин тер ди сци пли нар них ор га ни за ци ја на
све ту – Ме ђу на род ни са вет за вој не спор то ве, по зна та по скра ће ни ци
CISM (од фран цу ског Con seil In ter na ti o nal du Sport Mi li ta i re). Mисија
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CISM је да се кроз ор га ни зо ва ње ра зно вр сних спорт ских до га ђа ја
омо гу ћи об је ди ња ва ње, разменa и за јед ни штво спорт ских вој них
пред став ни ка ору жа них сна га свих зе ма ља чла ни ца, што je ја сно
осли ка но сло га ном CISM „При ја тељ ство кроз спорт”.

Члан ство, ру ко во ђе ње и упра вља ње ор га ни за ци јом CISM, на свим
ни во и ма, ре гу ли шу Ста тут CISM и Пра вил ник CISM. Пред у сло ви да
не ка др жа ва апли ци ра за члан ство у CISM је су: да има соп стве не ору -
жа не сна ге и да је зва нич но при зна ју Ује ди ње не на ци је. Од лу ку о
при је му но вих чла ни ца до но си Ге не рал на скуп шти на тај ним гла са-
њем ше фо ва де ле га ци ја, при че му је по треб на тро че твр тин ска (3/4)
ве ћи на при гла са њу. 

На кон за па же ног ан га жо ва ња ме ђу ор га ни за ци ја ма ко је при зна је
Ме ђу на род ни олим пиј ски ко ми тет (МОК-а), CISM је вој ном спор ту,
кроз ра зно вр сне об ли ке спорт ских ак тив но сти и де лат но сти ко је ефи -
ка сно до при но се ја ча њу пси хо фи зич ких спо соб но сти при пад ни ка ору -
жа них сна га, из гра ђи ва њу вој них ко лек ти ва и њи хо вом де ло твор-
ни јем функ ци о ни са њу у ми ру и ра ту, угра дио но ву ди мен зи ју ак тив-
ног ус по ста вља ња ме ђу на род них вој них од но са, због че га су га, као
де ло твор но сред ство за про мо ци ју и ја ча ње ми ра у све ту, 2007. го ди-
не при зна ле Ује ди ње не на ци је. Тај иде ал са др жан је у сло га ну CISM:
„Fri en dship thro ugh sport”.

Нај ве ћи по раст члан ства у CISM за бе ле жен је из ме ђу 1990. и
2000. го ди не. У пе ри о ду од 10 го ди на ре ги стро ва не су 43 зе мље, а
сли чан тренд ра ста учла ње ња по сто јао је је ди но у пе ри о ду од 1970.
до 1980. го ди не, ка да је ре ги стро ва но укуп но 30 зе ма ља. Ре пу бли ка
Ср би ја при мље на је у члан ство ове ор га ни за ци је као ње на 126. пу но -
прав на чла ни ца у ма ју 2003. го ди не, у Ду ба и ју, на 58. сед ни ци Ге не -
рал не скуп шти не и Кон гре са CISM.1

Ме ђу на род ни са вет за вој не спор то ве (CISM) да нас оку пља при -
пад ни ке ору жа них сна га из 133 зе мље ши ром све та. Нај за сту пље ни је
су зе мље африч ког кон ти нен та, ко је чи не 33,83% укуп ног број ног ста-
ња CISM, за тим европ ске зе мље ко је су за сту пље не са 29,32%, азиј -
ске зе мље са 23,13% и зе мље Аме ри ке ко је за у зи ма ју 13,53% број ног
члан ства. Зе мља ма чла ни ца ма CISM-а омо гу ћа ва се укљу чи ва ње у је -
дан уре ђе ни си стем ор га ни за ци је вој ног спор та кроз ко ји мо гу да ис -
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1 Ме ђу на род ни са вет за вој не спор то ве је пр ва ме ђу на род на вој на ор га ни за ци ја ко јој је при сту -
пи ла Ср би ја на кон де мо крат ских про ме на и ре фор ме си сте ма од бра не. Ка сни јим при сту па њем
Про гра му „Парт нер ство за мир” (2005. го ди не) по твр ђе на је ори јен та ци ја Вој ске Ср би је пре ма
свет ским трен до ви ма у раз во ју вој ног спор та и оја ча не су по зи ци је Ср би је у CISM.



ка жу и за до во ље сво је по тре бе и ин те ре се на по љу те о ри је и прак се
фи зич ке обу ке и спор та пу тем раз ли чи тих ак тив но сти, а на та кав на-
чин и да до при но се ја ча њу ми ра, без бед но сти, при ја тељ ства, со ли -
дар но сти и са рад ње из ме ђу ору жа них сна га у све ту.2

Основ ни прин ци пи на ко ји ма по чи ва CISM су:
– уна пре ђи ва ње апо ли тич но сти у спор ту, при ја тељ ства из ме ђу

вој них спор ти ста, про мо ци ја ин тер на ци о нал не хар мо нич но сти
и са рад ња са свим ин тер на ци о нал ним ин сти ту ци ја ма и ор га ни -
за ци ја ма ко је има ју по ду дар не ци ље ве и под сти чу збли жа ва ње
свет ског ста нов ни штва;

– на пре дак у спорт ским до стиг ну ћи ма ору жа них сна га као кључ-
не пот по ре ин тер на ци о нал ном спор ту и по сти за њу уни вер зал-
ног ми ра;

– по др шка уни вер зал ном пра ву сва ког по је дин ца да упра жња ва
спорт по свом из бо ру, у скла ду са сво јим по тре ба ма и по сту па-
ње у скла ду са уни вер зал ним прин ци пи ма „у здра вом те лу
здрав дух” и „сва људ ска би ћа ро ђе на су сло бод на и јед на ка по
до сто јан ству и пра ви ма”;

– од ба ци ва ње сва ке фор ме дис кри ми на ци је пре ма на ци ја ма и
ли ци ма на ра сној осно ви, ре ли гиј ском или по ли тич ком убе ђе-
њу, као и по осно ву дру гих дис кри ми ни ра ју ћих оби ча ја;

– функ ци о ни са ње на де мо крат ској осно ви и из вр ша ва ње за да та-
ка са гла сно уни вер зал ним, фун да мен тал ним, прав ним и етич-
ким прин ци пи ма и

– под сти ца ње чла ни ца да ор га ни зу ју што ви ше спорт ских так ми -
че ња у ду ху јед на ких мо гућ но сти, при ја тељ ства и фер-пле ја, као
и уна пре ђи ва ње и про у ча ва ње фи зич ког вас пи та ња и тре нин га
кроз ве жба ње на свим ни во и ма.

Нај ви ше те ло CISM је Ге не рал на скуп шти на ко ја пред ста вља све
зе мље чла ни це. Она усва ја ста ту сна пи та ња, стра те гиј ске и го ди шње
опе ра тив не пла но ве, а са зи ва се је дан пут го ди шње. Ге не рал на скуп -
шти на би ра Борд ди рек то ра (15 чла но ва), упра вљач ко-по ли тич ко те -
ло ко јем пред се да ва пред сед ник CISM, ко ји га са зи ва нај ма ње два
пу та го ди шње. Ге не рал ни се кре та ри јат CISM ло ци ран је у Бри се лу и
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2 На за се да њу Ко ми те та не вла ди них ор га ни за ци ја УН, од 22. ја ну а ра до 2. фе бру а ра 2007. го ди-
не, од лу че но је да CISM до би је кон сул та тив ни ста тус у Еко ном ском и Со ци јал ном са ве ту УН (ECO -
SOC), као ме ђу на род на ор га ни за ци ја ко ја је у по след њих де сет го ди на бит но до при не ла уна пре -
ђе њу ме ђу на род них од но са и мир ном ре ша ва њу спо ро ва у пост кон фликт ним под руч ји ма.



пред ста вља стал но ад ми ни стра тив но и из вр шно те ло. Кан це ла ри је
за ве зу са CISM ус по ста вље не су по кон ти нен ти ма да би ко ор ди ни ра -
ле ре ги о нал ним ак тив но сти ма. Са сво јим од го ва ра ју ћим струч ним
те ли ма и ко ми си ја ма CISM омо гу ћа ва чла ни ца ма да се у обла сти вој -
ног спор та успе шно ор га ни зу ју на би ла те рал ном, ре ги о нал ном, кон -
ти нен тал ном и ин тер кон ти нен тал ном ни воу.

CISM се мо же сма тра ти мул ти ди сци пли нар ном спорт ском ор га -
ни за ци јом, по што су у ње го вим пла но ви ма и про гра ми ма за сту пље-
ни ра зно вр сни са др жа ји и ак тив но сти: 

1) Спорт ска вој на так ми че ња.
2) Ге не рал не скуп шти не и кон гре си CISM. 
Го ди шњи са ста нак Ге не рал не скуп шти не по све ћен је ста ту тар ним

и бу џет ским пи та њи ма, усва ја њу из ве шта ја, гла са њу и из бо ри ма.
Ме сто и да тум одр жа ва ња са стан ка уста но вља ва се две го ди не уна-
пред, уз на сто ја ња да се сва ки на ред ни са ста нак одр жи на дру гом
кон ти нен ту. Кон грес је го ди шњи са ста нак де ле га ци ја зе ма ља чла ни-
ца CISM од мах на кон Ге не рал не скуп шти не, а по све ћен је стра те-
гиј ском и би знис пла ни ра њу, ди ску си ја ма и де ба та ма, пре зен та ци ја -
ма и раз ме ни ин фор ма ци ја.

3) Цен три за раз вој. 
Ци ље ви CISM раз вој них цен та ра усме ре ни су на под сти ца ње
одр жа ва ња спорт ских тре нинг про гра ма и раз вој струк ту ра за
успе шно ру ко во ђе ње у спорт ској ад ми ни стра ци ји, во ђе ње успе -
шног тре нин га и ка ри је ре вр хун ских вој них спор ти ста, са што
ве ћим уче шћем на спорт ским так ми че њи ма CISM и обра зо ва-
ње тре не ра и тех нич ких ли ца у струч ним обла сти ма у скла ду са
свет ским стан дар ди ма.

4) Про грам „Спорт и на у ка”. 
Овај про грам пред ста вља ин тер ак тив ни пут зна ња на по љу на -
у ка о тре нин гу, би о ме ха ни ке, спорт ске ме ди ци не, фи зи о ло ги -
је, ме наџ мен та, мар ке тин га, ко му ни ка ци је и свих дру гих ко је
су ре ле вант не и за ин те ре со ва не за област вој ног спор та. Ње-
гов циљ је да обез бе ди по се бан про грам ра да за CISM зе мље
чла ни це ра ди раз ме не но во сти, ис ку ста ва и ре зул та та на уч них
ис тра жи ва ња на по љу вој ног спор та, под но ше ња гра ди ва за
ди ску си ју, об зна њи ва ња на ци о нал них и ме ђу на род них вој них
спорт ских лин ко ва и про мо ви са ња до га ђа ја. У то ку су ак тив но-
сти на фор ми ра њу зва нич не на уч но и стра жи вач ке уста но ве у
окви ру CISM-а, у об ли ку на уч ног ин сти ту та. 
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5) Про грам со ли дар но сти. 
Со ли дар ност CISM је сред ство за про мо ци ју одр жи вог раз во ја
ја ча ња ма ње раз ви је них зе ма ља чла ни ца ра ди ства ра ња под -
јед на ких мо гућ но сти свих зе ма ља за њи хо во уче шће у до га ђа -
ји ма CISM. CISM спро во ди ак ци је со ли дар но сти из ме ђу зе ма-
ља чла ни ца у скла ду са сво јим сло га ном „При ја тељ ство кроз
спорт”. Нај ве ћи број тих ак ци ја од но си се на тре нинг кам по ве,
упу ћи ва ње или по зи ва ње тре не ра за раз ме ну зна ња, обез бе -
ђи ва ње и ко ор ди на ци ју тран спор та. Тренд по ве ћа ња бро ја ак -
ци ја со ли дар но сти обе ле жио је пр ву де це ни ју но вог ми ле-
ни ју ма. 

6) Про грам „Спорт и мир”.
По чев од осни ва ња 1948. го ди не, CISM је спро во дио број не ак -
ци је са ци љем да се уна пре де при ја тељ ске ре ла ци је из ме ђу
ору жа них сна га зе ма ља чла ни ца, пру жи по др шка ма ње при ви -
ле го ва ним зе мља ма чла ни ца ма у име при ја тељ ства и со ли дар -
но сти и до при не се урав но те же ном и хар мо нич ном раз во ју вој -
них ли ца.

7) Про грам „CISM дан тр ча ња”. 
По во дом Да на осни ва ња CISM (18. фе бру ар), по чев од 2006. го -
ди не, от по че ле су ма сов не спорт ске ак тив но сти зе ма ља чла ни-
ца у тр кач ким и ски ја шким спорт ским ди сци пли на ма, по све ће-
ним ми ру у све ту. На тај дан вој на ли ца са свих кон ти не на та
спро во де број не спорт ске и ху ма ни тар не ак ци је, про мо ви шу -
ћи фи зич ко ве жба ње и спорт и на ори ги на лан на чин ша љу по -
ру ке ми ра. 

8) Про грам „Же не у CISM ”. 
Овај про грам ба ви се пи та њи ма же на у вој сци и њи хо вим ан га -

жо ва њем у спор ту, од но сно про бле мом ускла ђи ва ња жи вот не ак тив -
но сти са вој ном слу жбом.

CISM је са сво јим прав но-тех нич ким ка рак те ри сти ка ма имао по -
зи ти ван ути цај на прав но уте ме ље ње вој ног спор та у зе мља ма ши-
ром све та.3
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3 Основ не „ће ли је” CISM чи не пред став ни ци де ле га ци ја, чи је ин те ре се за сту па шеф де ле га ци је,
ко ји је име но ван у скла ду са за ко ном и прак сом ко ја се спро во ди у њи хо вим зе мља ма. На осно ву
де ла I, по гла вље I, члан 1.1. и чла на 2.1. Пра вил ни ка CISM, шеф Де ле га ци је је офи цир по ста вљен
на че ло де ле га ци је од стра не над ле жних др жав них вла сти, ко је га овла шћу ју да у њи хо во име до -
но си од лу ке у кон тек сту CISM до га ђа ја, чи ме га чи не од го вор ним пред Ге не рал ном скуп шти ном
CISM. У ње го вој је над ле жно сти ус по ста вља ње на ци о нал не по зи ци је по свим пи та њи ма CISM и



У ана ли зи Ми ни стар ства омла ди не и спор та Ре пу бли ке Ср би је о
ор га ни за ци ји вој ног спор та и по зи ци ји вр хун ских спор ти ста у од но су
на ис ку ства у дру гим зе мља ма ис ти че се да су спорт у вој сци и на чин
ко ри шће ња спорт ских обје ка та, ко ји по сто је у ин сти ту ци ја ма над-
ле жним за од бра ну зе мље, од по себ не ва жно сти за др жа ву, јер су
спорт и струч но уса вр ша ва ње при пад ни ка вој ске ве о ма зна чај ни за
успе шно из вр ша ва ње по сло ва и за да та ка без бед но сти др жа ве. По-
ред то га, све је ве ћа за сту пље ност вој них спор ти ста у вр хун ском
спор ту и по број но сти и по ква ли те ту. На осно ву ана ли зе уче шћа на
Олим пиј ским игра ма у Ки ни – Пе кин гу 2008. го ди не, кон ста то ва но је
да је у 75% ре пре зен та ци ја би ло спор ти ста при пад ни ка вој ске. Ис тра -
жи ва ње Ге не рал ног се кре та ри ја та CISM4 по ка за ло је да 25% осва ја ча
олим пиј ских ме да ља чи не про фе си о нал на вој на ли ца. Ре зул та ти вој -
них спор ти ста све ви ше се при бли жа ва ју вр хун ским спорт ским ре зул -
та ти ма. Узрок то ме је што све ве ћи број на ци о нал них ору жа них сна га
ства ра спе ци ја ли зо ва не фор ма ци је за тре нинг и на ступ вр хун ских
спор ти ста, чла но ва др жав них ре пре зен та ци ја. Та кви спорт ски вој ни
са ста ви уве де ни су у го то во свим раз ви је ним др жа ва ма, на сли чан
на чин ка ко је то би ло и у пе ри о ду по сто ја ња „ис точ ног” и „ за пад ног”
спорт ског вој ног са ве за. Ула ском у про фе си о нал ну вој ну слу жбу ре -
но ми ра ни спор ти сти по ди жу пре стиж ору жа них сна га у др жа ви, а
кроз ви со ка спорт ска оства ре ња на ме ђу на род ном пла ну про мо ви шу
сво ју зе мљу и кре и ра ју имиџ на ци о нал них ору жа них сна га.5

Слич но сти и раз ли ке вој ног спор та у од но су на дру ге обла сти
спор та мо гу се по сма тра ти и кроз ком па ра ци ју основ них од ред ни ца
нај ви ших зва нич них свет ских ор га ни за ци ја ко је те обла сти ре гу ли шу
– Ме ђу на род ни олим пиј ски ко ми тет ( МОК) и Ме ђу на род ни са вет за
вој не спор то ве (CISM). 
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овла шћен је да гла са на Ге не рал ној скуп шти ни CISM, да про мо ви ше вред но сти CISM и на ци о нал-
них ору жа них сна га, да пред во ди сво је ору жа не сна ге у ор га ни за ци ји и уче шћу на CISM до га-
ђа ји ма, да са ра ђу је са пот пред сед ни ком CISM свог кон ти нен та, Ге не рал ним се кре та ром CISM,
пред сед ни ком спорт ских ко ми си ја, пред сед ни ком спорт ских ко ми те та, да уче ству је у ра ду Ге не -
рал не скуп шти не, кон ти нен тал них и ре ги о нал них са ста на ка, да сво јим пот пи сом ове ра ва до ку -
мен та у пре пи сци и зва нич но по твр ђу је да су ли ца ко ја на сту па ју на так ми че њи ма при пад ни ци
на ци о нал них ору жа них сна га. 

4 Zec hner, A. & Van Me er be ek,R., „Sixty years of fri en dship thro ugh sport” 1948-2008, Ge ne ral Sec re -
ta ri at CISM 2008, Brus sels, стр. 96.

5 Вр хун ски спор ти сти – при пад ни ци ору жа них сна га ра зних зе ма ља су, при ме ра ра ди, на по след-
ње две Лет ње олим пи ја де (у Ати ни 2004. и у Пе кин гу 2008) осво ји ли укуп но 246 ме да ља (92 злат-
не, 80 сре бр них и 74 брон за них), а на по след њим Зим ским олим пиј ским игра ма (Ван ку вер 2010)
56 ме да ља (23 злат не, 18 сре бр них и 15 брон за них).
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Из упо ред ног пре гле да тих кључ них ка рак те ри сти ка уоча ва се
иден тич на гло бал на на ме ра и ми си ја – кроз „Ло го” и „Ми си ју” – да се
спорт ским ак тив но сти ма об у хва те сви кон ти нен ти, што ве ћи број зе -
ма ља и што ве ћа по пу ла ци ја. У том по гле ду CISM за о ста је за МОК-ом
по што још увек не за хва та све кон ти нен те (Аустра ли ја ни је чла ни ца
CISM), а и не ке спорт ске ве ле си ле, као што је Ве ли ка Бри та ни ја, не
же ле да се укљу че у про гра ме CISM. Из ме ђу де фи ни са них ци ље ва и
опре де ље них прин ци па де ло ва ња јед не и дру ге свет ске спорт ске ор -
га ни за ци је има по ду дар но сти, али и од ре ђе них раз ли ка ко је су про -
из вод ве ће усме ре но сти CISM пре ма обра зов ној и ми ро твор ној функ -
ци ји спор та, од но сно ве ћој усме ре но сти МОК-а пре ма вред но сти ма
олим пи зма и ауто ном но сти олим пиј ског по кре та и струк ту ра. 

Нај ве ћа раз ли ка, ко ја у ве ли кој ме ри осли ка ва мо дер ни олим-
пиј ски по крет, с јед не, и основ не вред но сне ка те го ри је вој ног спор та,
с дру ге стра не, огле да се у „Мо тоу”. Мо то МОК-а „Бр же – Ви ше – Ја -
че” под сти че так ми чар ску ди мен зи ју спор та ко ја је, по ред оста лих
раз ло га, до при не ла ко мер ци ја ли за ци ји спор та и от кло ну од про кла -
мо ва них вред но сти олим пи зма. Фи лан троп ски мо то CISM -а „При ја -
тељ ство кроз спорт” упу ћу је на ону дру гу, не а при о ри так ми чар ску,
већ ми ро љу би ву стра ну спор та, као зна чај не ци ви ли за циј ске вред но-
сти, да нас ите ка ко по треб не сви ма. Ме ђу тим, ни вој ни спорт да нас, у
оп штем про це су гло ба ли за ци је и ин ду стри ја ли за ци је спор та и екс -
пан зи је спорт ског тр жи шта, ни је по ште ђен од ко мер ци ја ли за ци је,
али је то ма ње из ра же но не го у дру гим обла сти ма спор та. 

Де сет го ди на члан ства Ре пу бли ке Ср би је 

Ре пу бли ка Ср би ја ба шти ни пу но прав но члан ство у CISM од при је -
ма др жав не за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра на 58. Ге не рал ној скуп шти-
ни и Кон гре су CISM, која је одржана од 10. до 18. ма ја 2003. го ди не у
Ује ди ње ним Арап ским Еми ра ти ма (Ду баи). Зва нич ну из ја ву о при сту -
па њу CISM и по што ва њу Ста ту та и При руч ни ка о по ли ти ци и про це ду -
ра ма CISМ, уз до ста вља ње по треб них до ку ме на та (оп шта ор га ни за -
ци ја Ми ни стар ства од бра не, пре глед де ле га та – пред став ни ка са њи -
хо вим кон так ти ма, по твр да о упла ћи ва њу чла на ри не за 2003. го ди ну,
за ста ва и хим на СЦГ), пот пи сао је ми ни стар од бра не Ср би је и Цр не
Го ре. На кон про гла ше ња не за ви сне др жа ве Цр не Го ре и ње ног исту -
па ња из др жав не за јед ни це СЦГ, Ре пу бли ка Ср би ја је члан ство у CISM
пре у зе ла 2006. го ди не, као на сле ђе. 
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Ду жност ше фа Де ле га ци је Ре пу бли ке Ср би је при CISM, од 2003.
до 2012. го ди не, оба вља ли су: ге не рал-ма јор До бро сав Ра до ва но-
вић, пу ков ник Бран ко Бо шко вић, ге не рал-ма јор Ви до сав Ко ва че вић,
др жав ни се кре тар Ми ни стар ства од бра не Зо ран Јеф тић и ге не рал-
пот пу ков ник Алек сан дар Жив ко вић. По чев од 2013. го ди не, ту ду ж-
ност оба вља пу ков ник Дра ган Ђи ни. 

Не по сред на ко ре спон ден ци ја са Ге не рал ним се кре та ри ја том CISM
у Бри се лу и чла ни ца ма CISM спро во ди се пре ко Од се ка за вој ни
спорт Вој не ака де ми је. Оба ве зе око ре гу ли са ња го ди шње чла на ри не
CISM од 2003. до 2008. го ди не би ле су у над ле жно сти Ми ни стар ства
спољ них по сло ва Ре пу бли ке Ср би је, а од 2010. го ди не то је оба ве за
Сек то ра за по ли ти ку од бра не МО. Услов ак тив ног члан ства у CISM је -
сте да др жа ва чла ни ца, по ред ре дов ног упла ћи ва ња чла на ри не, уче -
ству је, у од ре ђе ном оби му, у про гра ми ма ове ор га ни за ци је (ге не рал-
не скуп шти не, кон ти нен тал ни и ре ги о нал ни са стан ци, ре ги о нал на,
кон ти нен тал на и свет ска вој на так ми че ња, про гра ми со ли дар но сти,
сим по зи ју ми и сл.).

По чев од пр вог на сту па спор ти ста при пад ни ка Ми ни стар ства од -
бра не и Вој ске Ср би је на „3. свет ским вој ним игра ма” (од 12. до 20.
де цем бра 2003. го ди не, у Ка та ни ји у Ита ли ји) до кра ја мар та 2013. го -
ди не, Де ле га ци ја Ср би је при CISM ре а ли зо ва ла је укуп но 106 спорт-
ских ма ни фе ста ци ја и до га ђа ја из раз ли чи тих про гра ма CISM. При пад -
ни ци ору жа них сна га Ре пу бли ке Ср би је осво ји ли су укуп но 60 спорт-
ских од лич ја (11 свет ских, 3 европ ске и 46 ре ги о нал них ме да ља). 

Од нај зна чај ни јих вој них спорт ских так ми че ња на ко ји ма су уче -
ство ва ли при пад ни ци ору жа них сна га Ре пу бли ке Ср би је из два ја ју се:
III, IV и V свет ске вој не игре; I и II зим ске свет ске вој не игре; I ка дет-
ске свет ске вој не игре и број на свет ска вој на пр вен ства у атле ти ци,
ори јен ти рин гу, ма ра то ну, вој ном пен та тло ну, стре ља штву и па до -
бран ству.

Нај зна чај ни је спорт ске ма ни фе ста ци је и до га ђа ји ко је су Ми ни -
стар ство од бра не и Вој ска Ср би је ор га ни зо ва ли под по кро ви тељ-
ством CISM су: Европ ска кон фе рен ци ја CISM (Београд, новембар 2008.
године), 42. свет ско вој но пр вен ство у ма ра то ну (Бе о град, април
2009. го ди не), Стра те гиј ски се ми нар CISM 2010. го ди не (Бе о град,
сеп тем бар 2010. го ди не) и 55. свет ско вој но пр вен ство у кро су (Апа-
тин, март 2013. го ди не). 

Од по себ ног зна ча ја је ре ги о нал на ак тив ност 1. CISM – FI FA Fut sal
Cup 2009, ко ју је ини ци ра ла Де ле га ци ја Ре пу бли ке Ср би је при CISM с
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ци љем ја ча ња са рад ње и по ми ре ња из ме ђу ору жа них сна га зе ма ља
у не ка да ра том за хва ће ном ре ги о ну (ре пу бли ке бив ше СФРЈ). Ову
ини ци ја ти ву лич но је по др жао ге не рал ни се кре тар CISM и FIFE, a тра -
ди ци о нал но се ор га ни зо ва ла уз уче шће свих 6 бив ших ре пу бли ка
СФРЈ све до 2012. го ди не, ка да је из о ста ло уче шће спорт ске ре пре -
зен та ци је Ре пу бли ке Ср би је на 4. CISM fut sal Cup for Pеace, одр жа ном
од 30. сеп тем бра до 5. ок то бра 2012. го ди не у Под го ри ци. Сле де ћи
тур нир у фут са лу од и гран је од 27. сеп тем бра до 3. ок то бра 2013. го -
ди не у Ско пљу, у Ма ке до ни ји.

Све стра но ан га жо ва ње чла но ва вој них ре пре зен та ци ја Ре пу бли-
ке Ср би је на спорт ским ма ни фе ста ци ја ма и до га ђа ји ма при CISM,
усме ре но ка ко на спорт ски ре зул тат та ко и на обез бе ђи ва ње уза јам-
не тех нич ке по мо ћи, по мо ћи си ро ма шни јим чла ни ца ма у име при ја -
тељ ства и со ли дар но сти, те оп штем на по ру за ус по ста вља ње уни вер -
зал ног ми ра и сма ње ње тен зи ја у не ка да ра том за хва ће ним ре ги о ни-
ма, до при не ло је урав но те же ном и склад ном раз во ју фи зич ке спо -
соб но сти при пад ни ка си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је. 

Сво јом по све ће но шћу при пад ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој -
ске Ср би је ус по ста ви ли су број не при ја тељ ске од но се са ко ле га ма из
стра них ору жа них сна га ши ром све та, a упо ре ђи ва њем сте че них ве -
шти на и усво је них зна ња у обла сти спор та и фи зич ке кул ту ре де ло -
твор но су про мо ви са ли су штин ске вред но сти спор та, као што су: ети-
ка, здрав жи вот, фер-плеј, хра брост, ис трај ност, по жр тво ва ност, по -
ште ње, по што ва ње про пи са, тим ски рад, при ја тељ ство, со ли дар ност.
За пре да ност ци ље ви ма CISM и зна ча јан до при нос раз во ју ме ђу ар -
миј ске са рад ње кроз спорт, Ге не рал ни се кре та ри јат Ме ђу на род ног
са ве та за вој не спор то ве CISM је, по чев од 2006. го ди не до да нас, до -
де лио 18 пре сти жних од ли ко ва ња при пад ни ци ма ору жа них сна га
Ре пу бли ке Ср би је (sil ver star – 3, knight – 10, grand knight – 3 и grand
officer – 2).

За зна ча јан до при нос раз во ју вој ног спор та у Ре пу бли ци Ср би ји,
на чел ник ГШ ВС ге не рал-пу ков ник Ми ло је Ми ле тић до де лио је, на
осно ву на ред бе ми ни стра од бра не, „Вој ну спо мен-ме да љу за до при-
нос си сте му од бра не Ре пу бли ке Ср би је“ Ге не рал ном се кре та ру CISM,
при пад ни ку ору жа них сна га Хо лан ди је, пу ков ни ку Mic hel van Me ur -
su, ко ја му је уру че на на це ре мо ни ји отва ра ња 4. Спорт ског пр вен-
ства Вој ске Ср би је, 20. ју на 2011. го ди не на Вој ној ака де ми ји.
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Нај ве ћи ус пе си спор ти ста 

Кроз уче шће у раз ли чи тим про гра ми ма CISM, око 500 при пад ни ка
си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је, раз ли чи тих про фи ла, сте кли су
дра го це на про фе си о нал на ис ку ства и зна ња. Од ре ђе ни број уче сни ка
оства рио је вред не ре зул та те на так ми че њи ма CISM (та бе ла 2), ко ји
ће оста ти на сле ђе и до бро ис тра си ран пут на ред ним ге не ра ци ја ма.

Од укуп ног бро ја так ми ча ра из ор га ни за циј ских це ли на Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, ко ји су на сту па ли на ме ђу на род-
ним вој ним спорт ским пр вен стви ма, 84% је му шка ра ца, а 16% же на,
про фе си о нал них вој них ли ца.

Та бе ла 2. При каз на сту па на спорт ским до га ђа ји ма из про гра ма CISM 
и осво је них од лич ја при пад ни ка МО и ВС, од 2003. до 2013. го ди не
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Гра фик 1. Ре ла тив на за сту пље ност му шка ра ца и же на (при пад ни ка МО и ВС) –
уче сни ка спорт ских до га ђа ја из про гра ма CISM, од 2003. до 2013. го ди не

При пад ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је су на так ми че -
њи ма из про гра ма CISM највећи број пута наступали у атлетици (40%),
а затим следе спортови као што су оријентиринг (17%), стрељаштво
(12%) и војни пентатлон (11%), скијање (7%), падобранство (6%), колек-
тивни спортови (3%), борилачки спортови (2%) и пливање (2%).

Од укупно 106 реализованих активности при CISM ис ти чу се сле -
де ћи вред ни ре зул та ти и осво је не ме да ље: 

1. вој ник Мла ден Те пав че вић (злат на и брон за на ме да ља у пли -
ва њу на 3. свет ским вој ним игра ма 2003. го ди не у Ка та ни ји –
Ита ли ја), 

2. вој ник Мир ко Пе тро вић (сре бр на ме да ља, осво је на на 1. свет-
ском дво ран ском вој ном пр вен ству у атле ти ци -3000 м, у Ати ни
2009. го ди не)

3. Вој на ре пре зен та ци ја Ср би је у ски ја њу: брон за на ме да ља у
сла ло му (екип но), осво је на на 1. зим ским свет ским вој ним
игра ма у Аости – Ита ли ја, 2010. го ди не.

4. Брон за не ме да ље на Европ ском пр вен ству у џу доу, 2010. го ди-
не у Но вом Ме сту (Сло ве ни ја), осво ји ли су ка дет Вој не ака де -
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ми је Сте ван Сто ја но вић (до 73кг). и Урош Нен ко вић (до 81кг),
вој ник у ре зер вном са ста ву.

5. На 1. свет ским ка дет ским вој ним игра ма (2010. го ди не, Ан ка ра
– Тур ска) освојенa су сле де ћа од лич ја:
– Та ња Та чић, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но) и брон за на ме -

да ља (по је ди нач но), же не ва зду шни пи штољ,
– Гор да на Са рић, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но), же не ва зду -

шни пи штољ, 
– Ми ли ца Ми ло са вље вић, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но),

же не ва зду шни пи штољ, 
– Ино сла ва Јан ко вић, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но) Атле ти-

ка - же не шта фе та 4 x 400 м и брон за на ме да ља (по је ди нач-
но) на 100 ме та ра, 

– Би ља на Ка ње рић, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но) Атле ти ка -
же не шта фе та 4 x 400 м, 

– Сла ђа на Ђор ђе вић, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но) Атле ти ка
- же не шта фе та 4 x 400 м, 

– Јо ва но вић Не ве на, ка дет, сре бр на ме да ља (екип но) Атле ти ка
- же не шта фе та 4 x 400 м, 

– Ва ња Мр ђа, ка дет, брон за на ме да ља (екип но), же не ва зду ш-
на пу шка, 

– Кри сти на Ба бић, ка дет, брон за на ме да ља (екип но), же не ва -
зду шна пу шка, 

– Ида По пе ску, ка дет, брон за на ме да ља (екип но), же не ва зду -
шна пу шка, 

– Или ја Ран чић, ка дет ВМА, брон за на ме да ља (по је ди нач но),
му шкар ци ва зу шна пу шка, 

– Би ља на Ка ње рић, ка дет, брон за на ме да ља (по је ди нач но) у
Атле ти ци (же не 800 ме та ра), 

Не про це њи ва је вред ност спор та као сред ства за ус по ста вља ње
и ја ча ње при ја тељ ства из ме ђу вој ни ка раз ли чи тих фор ма ци ја и ору -
жа них сна га. Ко ри шће њем број них ис ку ста ва ши ром све та и прак се у
окви ру CISM успостављен је систем војног спорта у Р. Србији (слика
1). Евидентно је да је нагла промена тежишта употребе оружаних
снага наметнула да се војни спорт, да би добио ресурсе, мора „так-
мичити” са оперативним задацима војске, што је контрапродуктивно
и за операције и за спорт. 

Де ле га ци ја Р. Ср би је при CISM сe, у про те клих де сет го ди на, су о -
чи ла са ствар но шћу да је опе ра тив на ди мен зи ја но ва ствар ност Вој -
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ске Ср би је. С об зи ром на то да свет ске опе ра ци је ап сор бу ју све ма те -
ри јал не, мен тал не, ин те лек ту ал не и људ ске ре сур се, би ло је нео п -
ход но усред сре ди ти се на вред ност спор та за про фе си о нал ну, ан га -
жо ва ну, бор бе но ори јен ти са ну и ши ром све та раз ме сти ву вој ну ор га -
ни за ци ју. С тим у ве зи, иде ја о то ме да је спорт ствар ели та и да је без
свет ских шам пи о на вој ни спорт бес ко ри стан ни је при хва ће на, већ је
сва енер ги ја усме ре на на ону вр сту до при но са ко ју вој ни спорт мо же
да по ну ди опе ра ци ја ма, спре ча ва њу кри за, из во ђе њу бор бе них за -
да та ка и, на кон то га, оси гу ра њу ми ра и про це су опо рав ка. 
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Сли ка 1. Вој ни спорт у Ре пу бли ци Ср би ји



Зак ључак

Спорт је област дру штве не де лат но сти ко ја омо гу ћу је за до во ља -
ва ње ва жних ин ди ви ду ал них и оп штих по тре ба љу ди, укљу чу ју ћи и
јед ну од нај зна чај ни јих – од брам бе ну по тре бу. У вој ним окви ри ма,
на ме ђу на род ном пла ну, ову област, кроз ја ча ње ме ђу ар миј ских ин -
те гра ци ја, са рад ње, при ја тељ ства и по ве ре ња, да нас успе шно ре гу -
ли ше Ме ђу на род ни са вет за вој не спор то ве (CISM). Ре пу бли ка Ср би -
ја, на кон де сет го ди на члан ства у CISM, ба шти ни за па же ну ме ђу ар -
миј ску са рад њу са број ним зе мља ма све та, чи ме је зна чај но оја ча на
по зи ци ја и кре ди би ли тет на ше вој ске и зе мље на ме ђу на род ном
пла ну. Уче шћем спор ти ста у опе ра ци ја ма ја ча ња ми ра, без бед но сти
и по ве ре ња у све ту, кроз ра зно вр сне ак тив но сти из про гра ма CISM,
уна пре ђу ју се соп стве не опе ра тив не спо соб но сти и по ве ћа ва ди пло -
мат ски по тен ци јал и углед на ше вој ске и др жа ве у све ту.

Ан га жо ва њем про фе си о нал них вој них ли ца си сте ма од бра не Ре -
пу бли ке Ср би је на вој ним спорт ским ма ни фе ста ци ја ма, у свој ству
так ми ча ра, ру ко во ди о ца или ор га ни за то ра, уна пре ђу ју се: тим ска
при пад ност, ор га ни за циј ске спо соб но сти; зна ња у обла сти оства ри -
ва ња нај ви шег ни воа пси хо фи зич ких спо соб но сти, нео п ход них ка ко
за ви со ка спорт ска оства ре ња, та ко и за успе шно из вр ша ва ње за да -
та ка у екс трем ним си ту а ци ја ма, у ми ру и ра ту, као и ис ку ства у во ђе-
њу по ли ти ке од бра не ко ја се ти че ме ђу на род не вој не са рад ње кроз
спорт. На тај на чин, у скла ду са Уста вом Ре пу бли ке Ср би је, под сти че
се дух то ле ран ци је и ин тер кул ту ро ло шког ди ја ло га, уза јам но по што -
ва ње, раз у ме ва ње и са рад ња ме ђу при пад ни ци ма ору жа них сна га
на Бал ка ну, без об зи ра на њи хов ет нич ки, кул тур ни или вер ски иден -
ти тет, с јед не стра не, и ефи ка сно се про мо ви ше вој на про фе си ја и ја -
ча ју вла сти ти од брам бе ни ка па ци те ти, ко о пе ра ци ја са де мо крат ским
и ми ро љу би вим др жа ва ма и спо соб но сти за ак тив но уче шће у про -
це си ма са рад ње и за јед нич ког де ло ва ња са дру гим зе мља ма и су -
бјек ти ма ме ђу на род них од но са у из град њи на ци о нал не, ре ги о нал не
и гло бал не без бед но сти, што је, с дру ге стра не, у скла ду са Бе лом
књи гом од бра не, Стра те ги јом од бра не и Стра те ги јом на ци о нал не
без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је. 

Укљу чи ва ње Ре пу бли ке Ср би је у ме ђу на род не вој не спорт ске ин -
те гра ци о не про це се, спорт ски ре зул та ти, так ми чар ски дух, чо ве ко -
љу бље и по бед нич ка мо ти ва ци ја да се бу де бо љи, вр сни ји и спо соб -
ни ји од вој них спор ти ста – опо не на та, до при не ли су ја ча њу угле да
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на ше зе мље у све ту, као и фор ми ра њу спорт ске ви зи је и сти ла жи во-
та, ко ји су ве о ма зна чај ни за здрав пси хо фи зич ки раз вој вој ни ка, од -
но сно њи хов при род ни и со ци јал ни оп ста нак. Ма да је у про те клој де -
це ни ји од ре ђе ни број на ци ја на сто јао да сво ју вој ну су пер и ор ност
до ка же и кроз вој ни спорт, ве ћи на зе ма ља све та, по пут Ср би је, пра -
ти ла је пут фер-пле ја, афир ма ци је, за јед ни штва и са рад ње. На кон де-
сет го ди на уче шћа у ра зно вр сним про гра ми ма под окри љем CISM
оства ре ни су, по ред спорт ских, за па же ни ре зул та ти и на по љу до при -
но са хар мо ни зо ва но сти и ин тер о пе ра бил но сти на шег про фе си о нал -
ног са ста ва вој ске, про мо ви са ња на ци о нал не, ра сне и вер ске рав но -
прав но сти и рав но прав но сти по ло ва, очу ва ње жи вот не сре ди не и ја -
ча ње ми ра, без бед но сти, са рад ње и по ве ре ња у ре ги о ну Бал ка на и
ши ре, што је у скла ду са основ ним на ци о нал ним вред но сти ма, ин те -
ре си ма и ци ље ви ма по ли ти ке на ци о нал не без бед но сти и од бра не
Ре пу бли ке Ср би је. 
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